

近期,我市连续召开“六稳”“六保”系列新闻发布会,一系列振奋人心的消息为我市经济提振了信心、增强了动能。省级媒体集体聚焦安阳“六稳”“六保”工作,这些“安阳经验”给了我们哪些启示?本期我们一起聊一聊——

编者按

# 以保促稳 危中育机开新局

□高咪

一个小钢厂何以蝶变成钢铁行业的“独角兽”?近期,《河南日报》的一篇报道为我们揭开了谜底。我市一家名为安阳复星合力的钢厂刷新了行业发展升级的多项新纪录。在短短三年的时间内,获得了86项国家专利,参与了9项国家或行业标准制定,最终成长为行业的“独角兽”,实现华丽蝶变。

小钢厂的华丽蝶变在于创新驱动的引领。创新是引领发展的第一动力,企业发展也不例外。在市场经济的大潮下,企业想要生产和发展,就必须把握创新这一不竭的动力源泉,创新发展思路、加强技术研发、创新管理模式,以变化、发展的目光捕捉市场机遇,增强市场竞争力,为企业赢得市场主动权,为企业发展赋能。

创新驱动跑出安阳速度和安阳质量。据报载,今年上半年,全市规模以上工业增加值同比增长1.2%,居全省第六位。这份特殊成绩的背后离不开创新优化政策机制的实施,也充分展现了我市复工复产加快、发明专利活力不减的良好态势,体现出创新驱动蕴藏的无限潜力。

创新驱动助力我市“六稳”“六保”工作落到实处。疫情发生以来,我市以保市场主体、保产业链、供应链稳定为重要工作抓手,推动工业转型升级,提高企业复工复产的整体水平和经济效益,确保全市工业经济平稳运行。政府相关部门在积极帮助企业纾困解难的同时,探索新办法、新思路,用创新手段解决实际问题,为市场主体扫除发展障碍。例如,我市积极推进政银合作,方便企业线上办事;提高政务服务效率,实现只进一个门,一窗通办;推进信用管理体系建设,创新监管手段。积极推进治理创新,有助于切实转变政府职能,为企业和城市经济营造良好环境。

创新驱动为社会发展带来新动能。从远程办公、在线医疗、网络课堂到无人售卖、非接触式服务,新技术的产生改变了人们的生活。这既为人们的生活带来便利,也催生出新业态、新模式,促使市场主体积极转变发展理念,社会的创新创造活力得到进一步激发和释放。

创新之力是企业长远发展的固本之基,也是城市经济的稳定器和动力源。实践证明,我们要以创新促进转型,以创新引领发展,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,聚焦地区经济发展,为建设美丽安阳打好坚实基础。

## 纾困惠企 激发市场主体活力

□邓娴

创办一家企业最快要多久?在河南安阳这座城市,一天就够了。近日,省级媒体关于我市贴心政务服务的报道引发社会关注。报道指出,自8月1日起,安阳全市企业开办实现手续一日办结,各环节办理时间以小时计,企业登记4小时以内,印章刻制2小时以内,初次申领发票1小时以内。而且,我市还免费为行政区域内新开办企业刻制首套印章,为办事群众提供文件、证照免费邮寄、复印服务。

企业开办一日办结是我市优化营商环境的生动写照。这些贴心服务给企业带来了实惠,不仅为企业节约了成本,而且限时办结开工、登记等手续,减少了企业人力、物力、设备等方面浪费,夯实了“六保”任务的基础。

保市场主体是落实“六保”任务的重要内容。新冠肺炎疫情对经济造成巨大冲击,很多市场主体面临前所未有的压力。而市场主体不仅是经济活动的参与者、就业机会的主要提供者,也是技术进步的主要推动者。保市场主体不仅关乎地方发展,也关系到居民就业。所以,政府部门要采取措施为市场主体纾困解难,“留得青山在”,为经济发展保存基本力量。

保市场主体,我市实施了很多针对性很强的帮扶措施。除了上文提到的压缩企业开办手续办理时间,我市还在全市开设了17个营业执照自助办理服务点,实现了营业执照就近能办、多点可办、少跑快办。而且,对16项行政许可事项,实施证照到期提醒服务,将事后监管处罚向事前提醒服务转变。同时,严格执行经营异常名录和严重违法失信企业名单制度,营造公平的经营环境。在一系列纾困惠企政策的带动下,上半年,全市新登记各类市场主体24009户,与去年同期基本持平。

新登记24009户市场主体的情况也表明,在压力面前,虽然有企业退出或蛰伏,但更多人在大浪中寻找新的机遇,不断涌现适应市场环境变化和新消费需求的新市场主体,表现出旺盛的生命力。实践证明,只有通过纾困政策,激发市场主体活力,才能激起更多人的创业热情,鼓励广大企业家弘扬企业家精神,攻坚克难、奋力自救,创新经营、诚信经营,在困境中实现凤凰涅槃、浴火重生。

风物长宜放眼量。各级各部门要继续落实好各项纾困惠企政策,进一步优化营商环境,以更优质的服务支持企业家以恒心办恒业,让他们心无旁骛地创新创造,踏踏实实地办好企业。

## 答好民生题 让百姓更幸福

□高倩

56个座席,30条受话线路,70多名接线员,日均受理来电约1000件,年均受话量33万余件,办结率在98%以上,这是我市市长热线每日的工作量。随着记者的深入报道,最近这条民生热线备受关注。

民生是和老百姓衣、食、住、行等相关的各类生活事项,小到家门口的路灯不亮、窨井盖破损,大到寻找家人、咨询政策。我市的市长热线以一个号码通政府、一条热线解决民忧著称,不论大小事,老百姓都能拨打这个电话寻求帮助、解决问题。十多年来,这条热线成了百姓反映诉求的快车道,输入的是民生,输出的是民心,联通了百姓和政府,提升了幸福指数,体现了我市城市管理的现代化。

天下难事,必作于易;天下大事,必作于细。柴米油盐酱醋茶是对民生最基本的考量。我市的市长热线日均受理来电约1000件,几乎件件有结果。老百姓生活中看似芝麻大小的事,都是关系民生的大事。细微之处显真情,民生小事考量的是政府的为民初心。只有扎实解决好、处理好小事,在此基础上谋求创新、有所突破,才能干成大事、收获民心。

在我市,12345联动服务中心整合了全市115条公益服务热线,与101家单位建立联动机制。民生热线的背后联动的是政府部门,代表着政府的形象;件件有回复需要职能部门协调配合,更离不开工作人员的付出与努力。民有所呼,必有所应,保障和改善民生没有终点。有关部门在处理各类问题时,只有把人民放在心中最高的位置,牢记全心全意为人民服务的宗旨,把群众的事当自己的事,用心办好百姓提出的每一件小事,才能增强人民群众的获得感、幸福感。

金杯银杯不如老百姓的口碑。民生问题是人民最关心的问题,每一样都与我们的生活息息相关。保障和改善民生是我们工作努力的方向,我们不仅要通过一件件小事和群众心连心,还要提升办事质量,与群众心贴心。这就要求我们在办事过程中,要向处理过程要效率,向处理结果要质量,花大力气补齐民生短板,维护好百姓的根本利益,让百姓的生活更有奔头。

民生是百姓幸福之基,是社会和谐之本。倾听人民心声,顺应民意,解决好民生问题,使百姓学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居,才能让百姓的幸福更有质感。



## 谨防消费券被“羊毛党”牟利

□邓娴

据报载,8月7日至9月15日,我市将分期发放500万元的电子消费券,涉及商超便利类、餐饮类、百货类、加油类、小微商户类,居民领取消费券后可到指定商户进行消费,享受满减优惠,最多可享受到满30元减20元的优惠。

为了应对疫情给消费增长带来的下行压力,我市及时推出500万元的电子消费券,意义重大。一是可以提振消费信心,促进市场消费回暖,推动消费增长,从而拉动地方经济逐渐回暖。二是消费券以电子券的形式发放、使用,在促进消费的同时,也推动了消费数字化进程。三是消费券发放与餐饮业等行业相结合,促进了行业发展。

可见,发放消费券是惠民利民、促进地方经济发展的有效举措,但是,一些“羊毛党”却利用监管、技术漏洞,将消费券套现、交易,谋取利益。有媒体报道,有的城市规定每人每次仅能领50元消费券,但还是有人琢磨着将这50元套现。有的“羊毛党”和有资质的商家合作套现、分账,有的“羊毛党”利用技术手段大量屯券,低价转卖给他人获利,而普通市民则是一券难求。“羊毛党”的种种投机牟利行为,不仅破坏了市场秩序,而且导致发放消费券的政策效果大打折扣。

所以,我市相关部门要提前介入,加大对消费券规范使用的监管力度,保证消费券的使用效果。同时,要加大对商家的监管,避免一些商家将消费券使用限定在劣质商品、低档商品范围,也有一些商家存在消费者使用券消费时,商品减量、以次充好等情况,这些行为都损害了消费者的利益,相关部门也要加大检查监管力度,让居民放心消费、安心消费。



## “网红”照必须守住安全底线

□高咪

近期,一则令人胆战心惊的视频引起网友关注。视频发生在青海省某段公路上,画面中的一些游客纷纷将车停在路边,扎堆在道路中间拍照,不断有重型货车驶过,游客们丝毫没有察觉,仍摆着各种姿势。在另一段行车记录仪画面中,车辆飞驰而过险些撞上拍照人群,然而这些人还发出嬉笑声。

当下,一些风景优美、独具魅力的公路深受游客青睐,不少人在公路上选角度、列队形、摆姿势,摆出各种造型拍照留念。这些公路照发到社交媒体之后,引来越来越多人效仿。有的人为了拍出不一样的照片,在公路上忘我拍照、恣意嬉戏,甚至越过雷池,站在马路中央,殊不知危险近在咫尺。

这样的例子并不少见。据媒体报道,3名青年男女爬上了铁轨,本想抓拍精彩的画面,来“晒图”赚流量。结果其中两人被列车驶来的巨大风力当场掀翻在地,导致重伤;一个拥有上百万粉丝的极限运动爱好者,其徒手攀爬高楼的视频吸引了超过3亿人次的点击量。可是就在一次拍摄视频中,该人不慎坠楼身亡,令人唏嘘不已。

网络时代的分享是为了记录生活的美好,而非是一种“炫酷”姿态。在危险地段拍摄的照片和视频,看似很酷,会吸引很多人点赞,甚至一夜爆红,但这种拿生命开玩笑的举动,其实是得不偿失的愚蠢行为。

生命安全比天大,比起受到更多人的关注,生命的意义是一切行为的前提,绝不能本末倒置。毕竟人的生命只有一次,不能拿生命当赌注。因此,对个人来说,要珍爱生命,在良性互动中展示自己生活的乐趣和价值观。对监管部门来说,要加强对各媒体平台的监管,坚决杜绝危害生命的视频获取流量,要营造健康、文明、和谐的网络空间。另外,社会各界还要加大对不文明行为的教育,形成合围之势,使一些危害他人生命安全的视频“寸步难行”,共同守护网络时代的生命底线。



## “家风银行”积蓄正能量

□高倩

据报载,洛阳高新区徐家营街道丰润路社区有个“家风银行”。这个银行不存钱,只存家风,目前已已有100余个储户。居民分享的家庭训、家规及参加的活动可以积分形式记录在“家风存折”上,后期可凭家风财富进行学习、拍照等。

家风是一个家庭长期形成的文化氛围,体现着一个家庭的家庭伦理和美德。古云,以产遗子孙,不如以德遗子孙;以独有之产遗子孙,不如以公有之产遗子孙。家风是最好的财富,好的家风可以滋养子孙后代的心灵,在个人修养、品德操守等方面起到积极的作用。“家风银行”恰恰可以让人们思考家庭中代代传承的宝贵财富,并建立传承家风的意识与行动,让好家风薪火相传。

家风有一种强大的感染力量,可以在交流互鉴中积蓄正能量。洛阳的“家风银行”就给我们提供了平台,通过征集各家的家风家训,开展讲家风故事、诵读国学经典等活动,给更多人树起了精神坐标。不同家庭的家风相互融合,并融入传统文化中正确的价值取向,助推社会文明进步。

家风建设是建设风清气正的政治生态、落实社会主义核心价值观的重要途径。营造文明和谐的社会风气,我们可以让“家风银行”这一平台发挥更大的作用。比如,在江苏省张家港市,“家风银行”采用了“实体银行+电子银行”的模式,党员干部、村民可以通过填写家风纸质存单,自助存入“家风ATM机”,也可以填写家风电子存单,参与线上业务服务,让弘扬家风的活动更加鲜活。

不仅如此,笔者以为,“家风银行”要想发挥好的社会效益,也应该建立长效机制。一方面,把好的精神、思想承继下来的确需要一段时间。另一方面,只有长期坚持,才能让参与者信服,愿意遵循习得的精神与观念,并养成习惯。“家风银行”值得我们借鉴。今年是我市创建全国文明城市的大考之年,我们也可以通过类似“家风银行”的方式,以家庭为单位,通过身边人讲身边事,为城市“创文”助力。

# 愿世间美好与你环环相扣

□黄亚明

《美好生活之我见》面向社会征稿,如果您有对美好生活点滴感悟,如果生活新变化为您带来满满的幸福感和获得感,请写下来分享给读者。来稿请发送至邮箱ayrbplb@126.com,期待您的参与。

**美 好生活**  
meihaozhenghuo  
之我见

国门的故事让笔者想起另外一条貌似毫不关联的新闻。新闻的主人公是2018年度国家最高科学技术奖获得者、两院院士、哈尔滨工业大学教授刘永坦。8月3日,刘永坦院士和冯秉瑞教授伉俪将国家最高科学技术奖800万元奖金全部捐出,设立永瑞基金,用于哈工大电子与信息学科人才培养。永瑞基金是从刘永坦、冯秉瑞夫妇二人名字中各取一字命名,永瑞基金的设立旨在聚焦国防电子工程领域,助力学校培养更多杰出人才,打造更多国之重器。在刘永坦看来,荣誉属于团队,属于民族伟大复兴的这个时代。国家对他们的奖励,实际是对他们这件事、这帮人,几十年辛辛苦苦、不求名不求利的精神,十年磨一剑。

众所周知,榫卯是中国传承了千年的优秀建筑技艺。榫卯犹如一个扣,把一颗匠心和父子、祖孙之间的爱扣在一起,把老手艺和新技术扣在一起,把中国传统文化和国际文化扣在一起,不仅串起一家人幸福生活,也串起激发我们前行的新动能。

“感动·致敬”是网友留下评价中出现频率最高的词,这是无数网友对老一

辈科学家的爱国精神和无私奉献精神的最高评价。800万元奖金背后,我们读懂了刘永坦夫妇伉俪情深,以及他们对人才培养的希冀和科研攻关的决心。我们坚信,永瑞基金能成功串起刘永坦夫妇的爱心,引发激励效应,引领更多青年学子投身国防电子领域、聚焦卡脖子难题,取得更多突破性成果。

无论是王德文父子还是刘永坦夫妇,都让我们明白一个道理:世界上最美好的事莫过于爱在循环。如果每个人都是一个太阳,你的生命在照亮和温暖别人的同时,也被别人温暖和照亮。我们难免遇到生活和工作压力,也许我们都曾迷茫彷徨,都曾在生活的忙碌中感到疲惫,但总有一处美好让你感觉温暖,只要你为了梦想不放弃努力,在生命拐角处,总会有惊喜与你不期而遇。